认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神
努力做党委政府法律好帮手
和人民群众法治贴心人

——在与赴无律师县工作的志愿律师座谈时的讲话

2015年7月23日

赵大程

今天，全国律师协会召开座谈会，总结表彰2014年度赴无律师县志愿律师服务工作，动员部署2015年度第二批赴无律师县志愿律师服务工作，很有意义。
刚才，听了同志们的发言，很受启发，也深感鼓舞。广大志愿律师积极响应党的号召，放弃在大城市的优越生活环境，主动到条件艰苦的地方去开展志愿服务，为促进当地经济社会发展和维护人民群众的合法权益作出了积极的贡献。他们忠诚党的事业、心系人民群众的无私情怀，生动展现了律师队伍自觉承担社会责任的良好形象，为我们树立了学习的榜样。在这里，我代表司法部和吴爱英部长，向受到表彰的优秀志愿律师们表示热烈祝贺！向即将奔赴无律师县的新一批志愿律师表示诚挚敬意！同时，也向一直关心支持志愿律师赴无律师县工作的各地党委、政府和有关方面表示衷心感谢！
党中央、国务院高度重视经济欠发达地区经济社会发展。习近平总书记指出:“全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会”。这一重要论述深刻指出了全面建成小康社会的重点和难点,明确了加快贫困地区脱贫致富奔小康是全面建成小康社会的重要任务,为经济欠发达地区与全国同步全面建成小康社会提供了行动指南。律师工作是中国特色社会主义事业的组成部分。解决无律师县问题,推动律师工作均衡发展,更好服务困难地区人民群众,是全面建成小康社会的必然要求。党中央、国务院高度重视律师工作，注重发挥律师工作在服务欠发达地区经济社会发展中的重要作用。党的十八大以来，习近平总书记多次就司法行政工作、律师工作和法律援助工作作出重要指示，指出要“加大对困难群众合法权益的法律援助”；强调要“依法公正对待人民群众的诉求，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”；明确要求要“加快解决有些地方没有律师和欠发达地区律师资源不足的问题”。这为我们做好新形势下律师工作指明了方向、提出了要求，也为我们做好解决174个无律师县法律服务资源不足的工作提供了根本遵循。
为认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神，2013年7月,司法部出台了《关于加快解决有些地方没有律师和欠发达地区律师资源不足的问题的意见》。此后,司法部、全国律协会同各地司法厅(局)、律师协会采取多种措施解决174个县无律师问题,包括组织安排规模较大、社会形象好的律师事务所,特别是全国优秀律师事务所到没有律师事务所的县(市、区)设立分所；指导没有律师的县(市、区)的司法行政机关积极创造条件,组建国资律师事务所,对国资律师事务所给予财政支持；选派优秀律师到有律师事务所但没有律师的县(市、区)和律师资源严重不足的县(市、区)志愿执业；深入开展“1+1”法律援助志愿者行动和“同心·律师服务团”活动,优先选派法律援助志愿者律师到没有律师和律师资源严重不足的地区服务等。这其中，由于地域和经济社会发展特殊性,司法部、全国律协又下发了《关于组织招募律师赴青海、西藏两省(区)无律师县开展志愿服务的通知》,从北京、上海、江苏、浙江、福建、山东、广东和青海选拔了50名高素质的志愿律师,赴青海14个、西藏26个无律师县开展志愿法律服务。在全国司法行政机关、律师协会和广大律师的共同努力下，目前，全国174个无律师县的问题得到了有效的解决,第一次实现了律师法律服务县域全覆盖。
在解决174个无律师县问题的过程中，各级司法行政机关、各地律师协会和广大志愿律师,以饱满的工作热情和无私奉献的精神,认真履行职责使命,积极开展为无律师县群众提供法律援助和法律服务工作,赢得了当地党委、政府和人民群众的赞扬,对于实现律师工作均衡发展,充分发挥律师在促进经济欠发达地区经济社会发展中的职能作用,维护社会公平正义,满足经济欠发达地区人民群众的法律需求,让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义具有重要意义。总结解决174个无律师县问题的工作，充分体现了社会主义制度的优越性，充分体现了我们国家集中力量办大事的政治优势，充分体现了我们广大律师心系人民的大爱情怀。
当前，随着“四个全面”战略布局的协调推进，全面依法治国进入了新的历史时期。各级司法行政机关、各地律师协会和广大律师,要继续深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和对司法行政工作的重要指示精神,从党和国家工作全局的高度,深刻认识志愿律师赴无律师县工作的重要性, 进一步增强做好志愿律师派遣服务工作的责任感,切实履行工作使命, 以做党委、政府法律好帮手和人民群众法治贴心人为标准,不断提高服务工作水平, 更好促进欠发达地区经济社会发展，最大限度满足困难群众的法律服务需求。
一、要注重服务困难地区经济发展
在协调推进“四个全面”战略布局的伟大实践中，经济困难地区同步实现小康是重要一环。相比经济发达地区，174个无律师县所处的地区都是经济欠发达地区，发展经济保障民生的任务更加艰巨繁重。广大志愿服务律师作为法律人，要立足工作职责，充分发挥专业优势，按照党中央、国务院所确定的有关方针政策和国民经济发展的规划，服务党委、政府的中心工作，主动适应经济发展新常态,在经济结构调整和产业转型升级中,为充分发挥中西部地区后发优势提供更多有针对性的专业法律服务。要拓宽服务领域，既要为企业生产经营提供服务，又要为地方党委、政府的经济工作提供服务；既要服务大中型规模以上企业转型升级，又要注重服务小微企业创新发展。要丰富服务方式，既要做好事后补救服务，也要增强法律服务的预见性、前瞻性，提供更多事前预防服务；既要用好诉讼这一手，也要重视非诉讼的服务方式。要提高服务质量，坚持高标准、严要求，坚持依法诚规范信执业，为当地经济社会发展提供高品质的律师法律服务。
二、要广泛传播社会主义法治精神
邓小平同志曾指出，加强法制重要的是要进行教育，根本问题是教育人。法制教育要从娃娃开始，小学、中学都要进行这个教育，社会上也要进行这个教育。伴随着这些年我国社会主义法治建设的进程，全民法治意识有了很大增强，但是必须看到，当前我国社会中，信权不信法、信钱不信法、信访不信法的现象依然存在。究其原因，根子就在于全社会法治意识还没有真正树立。在当前全面依法治国的新形势下，我们要贯彻好党的十八大和十八届三中、四中全会关于全面依法治国的决策部署，其中重要的一点就是要加强全民法治教育，把法治精神传播到全社会，不断提高党政领导干部和人民群众的法治意识，使全社会真正体会到法治是社会文明进步的基本保障，不论是经济发达地区还是欠发达地区，都要用法治来规范个人言行、规范权利行使、强化社会治理、保障社会运行，营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围。刚才发言的同志都讲到这一点，都讲到了十八届四中全会后大家开展的法治讲座受到了地方党政干部和人民群众的欢迎，这反映了当地社会和人民群众的需求，说明他们希望听、愿意听。在这一点上我是感同身受的，使我不禁想起1984年我在河北省徐水县挂职锻炼时的情景，当时我在县里开展法治讲座，从受到大家欢迎中我深刻感受到我们的党委、政府是需要法治的，社会是需要法治的，人民群众也是需要法治的。广大志愿服务律师要顺应形势发展的需要，不仅要做好法律服务，更要注重做好法治宣传，宣传党的十八届四中全会《决定》精神和习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,宣传宪法和法律,把法治的种子和精神播撒在基层社会和人民群众心中，促进全社会尽快形成尊法学法守法用法的良好氛围,为全面依法治国奠定坚定牢固的思想基础和社会基础。
三、要切实维护群众合法权益
习近平总书记强调，保障和改善民生是一项长期工作，没有终点站，只有连续不断的新起点，民生工作要务求扎实，推出的每件事情都要一抓到底。志愿律师赴无律师县服务是服务困难地区的一项民生措施。我们要坚持把服务保障和改善民生作为志愿服务工作的着力点，紧紧围绕人民群众就业、就学、就医、社会保障等基本民生需求，不断加大志愿服务的力度。要坚持从实际出发,以需求为导向,把受援助地区人民群众实际需要与专业优势相结合,拉近法律与群众的距离,不断增强服务实效。要依法做好辩护代理业务，为当地群众提供优质高效法律服务，促使人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。要积极承担社会责任，切实履行法律援助义务，为解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题给予帮助，有效维护农民工、下岗失业人员、妇女、未成年人、老年人、残疾人和军人军属等群体的合法权益，实现法律面前人人平等。要主动适应社会发展新特征，充分发挥律师在预防化解社会矛盾纠纷的职能作用，为实现社会的安定和谐与国家的长治久安添砖加瓦。
四、要努力培养社会主义法治人才
建立激励法律服务人才跨区域流动机制，逐步解决基层和欠发达地区法律服务资源不足和高端人才匮乏问题，是我们当前和今后一个时期巩固律师法律服务全覆盖的一项重要工作。我们要通过“输血”和“造血”相结合，促进法律服务资源的均衡配置。“输血”，就是通过建立保障和激励机制，采取多种措施加快解决有些地方没有律师和欠发达地区律师资源不足的问题。“造血”，就是采取措施使当地培养出自己的法律服务人才，解决自身法律服务资源短缺问题。在这个过程中，广大志愿律师要充分发挥传帮带作用，注意发现和培养好的苗子，为当地法治人才的培训储备力量，争取用不长的时间，让当地自身能形成有效的造血功能，为全面依法治国提供人才保障。
各级司法行政机关、各地律师协会要继续深入贯彻落实好习近平总书记的重要指示精神，按照部党组的部署和吴部长的有关要求，始终把解决无律师县的问题摆上重要议程，加强领导，持续用力，形成组织保障有力、志愿人才辈出、志愿服务工作蓬勃开展的生动局面。要充分认识加快解决有些地方没有律师和欠发达地区律师资源不足问题的重要性、紧迫性，积极发挥全国司法行政机关和律师协会联动的工作优势，紧紧围绕欠发达地区和困难群众的法律服务需求，进一步完善工作推进机制，以组织管理的合力，推动志愿服务工作有序有力发展。要向首批派遣工作中的先进地方学习，按照司法部和全国律协确定的任务方案，努力争取超额完成任务。派出地、受援地的司法行政机关、律师协会要加强沟通，共同关心、关怀、关爱志愿律师，及时研究解决志愿律师在工作生活中遇到的困难和问题，共同为志愿律师发挥才智、奉献社会提供保障。要注重加强对志愿律师先进事迹的总结表彰和宣传。今天全国律协的做法就很好。以后每一年都要认真总结表彰、大力开展宣传报道，让社会各界更多地了解志愿律师的辛勤工作，树立律师队伍良好形象，为深入推动无律师县问题的解决创造良好的社会舆论氛围。
统筹协调律师法律服务资源，解决好无律师县法律服务问题，是大家共同的任务。让我们紧密团结在以习近平同志为总书记的党中央周围，扎实工作，务实进取，不断巩固和扩大解决无律师县法律服务资源的成果，依法促进欠发达地区同步实现小康，为实现中华民族伟大复兴的中国梦做出新的更大的贡献。
